
บ ท ท  4

ผลการศึกษา

งานวิจัยเร่ืองน้ีแบ่งออกเป็น 2 ส่วนต้วยกัน ส่วนแรกคือข้อมูลพ้ืนฐาน ความ! และจิตสำนึก 
ของนักท่องเท่ียว และส่วนท่ีสองเปรียบเทียบพฤติกรรมการสัมผัสปะการัง และส่ิงมีชีวิตใต้ทะเล 
ของนักท่องเท่ียวท่ีดำน้ีา 2 กลุ่ม คือ กลุ่มท่ีไม่ไต้ใช้การจัดการการท่องเท่ียวโดยใข้คู่มือให้ความ! 
และสร้างจิตสำนึกร่วมกับทางเชือก กับกลุ่มท่ีใช้การจัดการการท่องเท่ียวโดยใช้คู่มือให้ความ! และ 
สร้างจิตสำนึกร่วมกับทางเชือก โดยมีผลการสืกษาดังน้ี

4.1 ผ ลการศ ึก ษ าข ้อ ม ูล พ ื้น ฐ าน  ค ว า ม !  แ ล ะจ ิต ส ำน ึกข องน ัก ท ่อง เท ี่ยวจ ากแบ บ ส อบ ถ าม

4.1 .1  ข ้อม ูล พ ื้น ฐ าน ข องน ักท ่อ งเท ี่ยวด ำน ํ้า

- เพศของนักท่องเท่ียวดำน้ีา พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ไต้ใช้คู่มือและทางเชือก เป็น 
เพศชาย จำนวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 52.67 และเป็นเพศหญิง จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 47.33 
และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก เป็น เพศชาย จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 48.00 และเป็น 
เพศหญิง จำนวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 52.00 ดังภาพท่ี 9

ภาพท่ี 9 เพศของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- อายุของนกัทอ่งเทีย่วดำนา พ บ ว่า นกัทอ่งเทีย่วที่ไ ม ่ไ ด ้ใชคู่้มอืและทางเชือก ส่วน 
ใหญม่อีายุอยู่ในชว่ง 26 - 3 5  ป ี โดยม?ีานวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 47 .37  รองลงมานกัทอ่งเทีย่วมี 
อายุอยู่ในชว่ง 18 -  25 ป ี มีจำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24 .34  และมอีายุอยู่ในชว่ง 36 -  45 ป ี 
จำนวน 29  คน อายุต่ําก'ว่า 18 ป ี 10 คน อายุ 45 ป ี ขึน้ไป  จำนวน 2 คน คิดเปน็ร้อยละ 19.08, 6.58  

และ 1.32 ตามลำด ับ  และนกัทอ่งเทีย่วทีใ่ชคู่้มอืและทางเชือก สว่นใหญม่อีายุอยู่ในชว่ง 26 -  35 ปี 
โดยม ีจำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 46 .00  รองลงมานกัทอ่งเทีย่วม ีอายุอยู่ในชว่ง 18 — 25 ป ี ร  

จำนวน 36 คน คิดเปน็ร้อยละ 24.00 และมีอายุอยู่ในช่วง 36 -  45 ป ี จำนวน 34  คน อายุต่ํากว่า 18 ปี 
7 คน อายุ 45 ป ีข้ึนไป จำนวน 4  คน คิดเป็นร้อยละ 2 2 .6 7 ,4 .6 7  และ 2.67  ตามลำด ับ  ดังภาพท่ี 10
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ไม่ได้!ช้คู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก
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- ระดับการคิกษาของนักท่องเท่ียวดำน้ํา พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ได้ใช้คู่มือและทาง 

เชือก ส่วนใหญ่มีการคิกษาระดับปริญญาตรี โดยมีจำนวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 72.67 รองลงมา 

นักท่องเท่ียวมีการคิกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรี จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 14.67 การคิกษา 

ระดับมัธยมปลายหรือเทียบเท่า จำนวน 11 คน และต่ํากว่ามัธยมปลายจำนวน 8 คน โดยคิดเป็นร้อย 

ละ 7.33 และ 5.33 ตามลำดับ และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่มีการคิกษาระดับ 

ปริญญาตรี โดยมีจำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 รองลงมานักท่องเท่ียวมีการคิกษาระดับสูง 

กว่าปริญญาตรี จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 การคิกษาระดับมัธยมปลายหรือเทียบเท่า 

จำนวน 13 คน และต่ํากว่ามัธยมปลายจำนวน 7 คน โดยคิดเป็นร้อยละ 8.67 และ 4.67 ตามลำดับ 

ดังภาพท่ี 11
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ภาพท่ี 11 ระดับการคิกษาของนักท่องเท่ียวดำน้ํา
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- อาชีพของของนักท่องเท่ียวดำนำ พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ไดํไช้คู่มือและทางเชือก 
ส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นพนักงานบริษัทเอกชน จำนวน 54 คนคิดเป็นร้อยละ 35.53 รองลงมาประกอบ 
อาชีพรับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 23.03 อาชีพอิสระ จำนวน 
30 คน คิดเป็นร้อยละ 19.74 เป็นนักเรียน/นักสืกษา จำนวน 27 คน และประกอบอาชีพอ่ืน ๆ จำนวน 
4 โดยคิดเป็นร้อยละ 17.76 และ 2.63 ตามลำดับ และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ 
มีอาชีพเป็นพนักงานบริษัทเอกชน จำนวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 37.33 รองลงมาประกอบอาชีพรับ 
ราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 อาชีพอิสระ จำนวน 34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 22.67 เป็นนักเรียน/นักสืกษา จำนวน 17 คน และประกอบอาชีพอ่ืน ๆ จำนวน 7 โดย 
คิดเป็นร้อยละ 11.33 และ 4.67 ตามลำดับ ดังภาพท่ี 12

ร้อฮ a ะ

ใม่ใดัใช้คู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 12 อาชีพของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- รายได้ของนักท่องเท่ียวดำน่ํา พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ได้ใช้คู่มือและทางเชือก 
ส่วนใหญ่มีรายได้ 15,000 บาท ข้ึนไป จำนวน 76 คน คิคเปีนร้อยละ 50.67 รองลงมามีรายได้ 
ระหว่าง 10,001 -  15,000 บาท จำนวน 34 คน คิดเปีนร้อยละ 22.67 รายได้ 5,000 -  10,000 บาท 
จำนวน 20 คน คิดเปีนร้อยละ 13.33 นักท่องเท่ียวท่ีไม่มีรายได้เปีนของตนเอง จำนวน 16 คน คิด 
เปีนร้อยละ 10.67 และมีรายได้นัอยกว่า 5,000 บาท จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.67 และ 
นักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่มีรายได้ 15,000 บาท ข้ึนไป จำนวน 78 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 52.00 รองลงมามีรายได้ระหว่าง 10,001 -  15,000 บาท จำนวน 28 คน คิดเ'ปีนร้อยละ 18.67 
รายได้ 5,000 -  10,000 บาท จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 นักท่องเท่ียวท่ีไม่มีรายได้เปีนของ 
ตนเอง จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 6.67 และมีรายได้น้อยกว่า 5,000 บาท จำนวน 9 คน คิดเปีน 
ร้อยละ6.00 ด้งภาพท่ี 13

ภาพท่ี 13 รายได้ของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- ช่วงเวลาท่ีต้องการมาท่องเท่ียวของนักท่องเท่ียวดำนำ พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ไต้ 
ใช้ลู่มือและทางเชือก ต้องการเดินทางมาท่องเท่ียวในช่วงวันหยูดนักขัตฤกษ์ จำนวน 65 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 43.33 รองลงมาคือวันเสาร์-อาทิตย์ และช่วงปิดเทอม จำนวน 32 และ 30 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.33 และ 20.00 โดยนักท่องเท่ียวต้องการมาเท่ียวในวันธรรมดานัอยท่ีสุดคือ จำนวน 23 คน คิด 
เป็นร้อยละ 15.33 และนักท่องเท่ียวท่ีใช้ลู่มือและทางเชือก ต้องการเดินทางมาท่องเท่ียวในช่วง 
วันหยูคนักขัตฤกษ์ จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 40.67 รองลงมาคือวันเสาร์-อาทิตย์ และช่วงปิด 
เทอม จำนวน 35 และ 29 คน คิดเป็นร้อยละ 23.33 และ 19.33 โดยนักท่องเท่ียวต้องการมาเท่ียวใน 
วันธรรมดาน้อยท่ีสุดคือ จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 ดังภาพท่ี 14

ร้อยละ

ไม่ไต้ใช้คู่มือและทางเชือก ใช ้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 14 ช่วงเวลาท่ีต้องการมาท,องเท่ียวของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- ประสบการณ์การมาอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะช้างของนักท่องเท่ียวคำนำ พบว่า
นักท่องเท่ียวท่ีไม่ไดไช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ไม่เคยมาอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะช้าง จำนวน 
104 คน คิดเป็นร้อยละ 69.33 และเคยมาท่องเท่ียวแล้ว จำนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 30.67 และ 
นักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ไม,เคยมาอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะช้าง จำนวน 113 คน 
คิดเป็นร้อยละ 75.33 และเคยมาท่องเท่ียวแล้ว จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 24.67 ดังภาพท่ี 15

ไม่เคยมา เคยมา ไม่เคยมา เคยมา

ไม่ไล้ใช้ดู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 15 ประสบการณ์การมาอุทยานแห่งชาติหมู่เกาะช้างของนักท่องเท่ียวคำน้ํา
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- ความต้ังใจมาดำน่ําของนักท่องเท่ียว พบว่า นักท่องเท่ียวดำน้ิาท่ีไม่ได้ใช้คู่มือและ 
ทางเชือก ส่วนใหญ่ต้ังใจมาดำน่ํามากถึง จำนวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 81.33 และไม,ได้ต้ังใจ 
จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 18.67 และนักท่องเท่ียวดำน้ําท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ต้ังใจ 
มาดำน่ํามากถึง จำนวน 117 คน คิดเป็นร้อยละ 78.00 และไม่ได้ต้ังใจ จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ
22.00 ดังภาพท่ี 16

ภาพท่ี 16 ความต้ังใจมาดำน่ําของนักท่องเท่ียว
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- ประสบการณ์ดำน้ําของนักท่องเท่ียว พบว่า นักท่องเท่ียวดำนาท่ีไม่ไคไช้คู่มือและ 

ทางเชือก ไม,เคยดำนามาก่อน มีจำนวน 83 คน คิดเปีน!'อยละ 55.33 และเคยมีประสบการณ์ดำน้ํา 

จำนวน 67 คน คิดเ'ปีนร้อยละ 44.67 และนักท่องเท่ียวดำน้ิาท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ไม่เคยดำนามา 

ก่อน มีจำนวน 98 คน คิดเปีนร้อยละ 65.33 และเคยมีประสบการณ์ดำนำ จำนวน 52 คน คิดเปีน 

ร้อยละ 34.67 ดังภาพท่ี 17

ภาพท่ี 17 ประสบการณ์ดำนำของนักท่องเท่ียว



53

4.1.2 ความ!และจิตสำนีกของนักท่องเท่ียวดำน้ํา

- ความ!ดัานปะการังของนักท่องเท่ียวดำนา พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ไดํไช้คู่มือและ 
ทางเชือก ส่วนใหญ่ทราบว่าปะการัง คือ สัตว์ จำนวน 74 คน คิดเป็นรัอยละ 49.33 และมีไม่มีน้อยท่ี 
คิดว่าปะการังเป็นพืช หรือ คือนหิน จำนวน 63 และ 13 คน คิดเป็นรัอยละ 42.00 และ 8.67 
ตามลำดับ และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก เกือบท้ังหมดทราบว่าปะการัง คือ สัตว์ จำนวน 
138 คน คิดเป็น รัอยละ 92.00 และยังคิดว่าปะการังเป็นพืช หรือ คือนหิน จำนวน 9 และ 3 คน คิด 
เป็นรัอยละ 6.00 และ 2.00 ตามลำดับ ดังภาพท่ี 18

ภาพท่ี 18 ความ!ดัานปะการังของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- ความเค้านการสัมผัสปะการังของนักท่องเท่ียวดำนำ พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ไค้ 
ใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ทราบว่าเม่ือสัมผัสปะการังแค้วจะทำให้ปะการังเกิดความเสียหาย มี 
จำนวน 125 คน คิคเปีนร้อยละ 83.33 และมีนักท่องเท่ียวท่ีไม่ทราบว่าเม่ือสัมผัสปะการังแค้วจะทำ 
ให้ปะการังเกิดความเสียหาย จำนวน 25 คน คิดเปีนร้อยละ 16.67 และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและ 
ทางเชือก ส่วนใหญ่ทราบว่าเม่ือสัมผัสปะการังแค้วจะทำให้ปะการังเกิดความเสียหาย มีจำนวนสูง 
ถึง 144 คน คิดเปีนร้อยละ 96.00 และมีนักท่องเท่ียวท่ีไม,ทราบว่าเม่ือสัมผัสปะการังแค้วจะทำให้ 
ปะการังเกิดความเสียหาย มีเพียง 4 คน คิคเปีนร้อยละ 4.00 ดังภาพท่ี 19

ไม,ทราบ ทราบ ไม่ทราบ ทราบ

ไม่ไดํใช้คู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 19 ความเคา้นการสัมผัสปะการังของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- ความเค้านความเสียหายท่ีเกิดจากการสัมผัสปะการังของนักท่องเท่ียวดำนา พบว่า 
นักท่องเท่ียวท่ีไม,ไค้ใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ทราบว่าเม่ือสัมผัสปะการังแค้วจะทำให้เมือก
ปกคลุมปะการังถูกทำลาย มีจำนวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 46.67 รองลงมาไม่ทราบว่าจะเกิดอะไร 
ข้ึนกับปะการัง จำนวน 53 คน ค ิด เป็นร้อยละ 35.33 และคิดว่าปะการังจะสร้างเซลล์ข้ึนมาใหม่ 
จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 มีส่วนห้อยเท่าน้ันท่ีคิดว่าปะการังจะไม,เป็นอะไร จำนวน 6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4 และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ทราบว่าเม่ือสัมผัสปะการังแค้ว 
จะทำให้เมือกปกคลุมปะการังถูกทำลาย มีจำนวนมากถึง 136 คน คิดเป็นร้อยละ 90.67 รองลงมาคิด 
ว่าปะการังจะสร้างเซลล์ข้ึนมาใหม่ จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 4.67 และไม่ทราบว่าจะเกิดอะไร 
ข้ึนกับปะการังจำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 3.33 มีเพียง 1 คนเท่าน้ันท่ีคิดว่าปะการังจะไม่เป็นอะไร 
คิดเป็นร้อยละ 0.67 ดังภาพท่ี 20
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ไม่ไค้ใช้คู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 20 ความเค้านความเสียหายท่ีเกิดจากการสัมผัสปะการังของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- จิตสำนึกด้านการสัมผัสปะกังของนักท่องเท่ียวดำนำ พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม,ได ้
ใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ทราบว่าเม่ือสัมผัสปะการังแล้วทำให้ปะการังเกิดความเสืยหายกีจะ 
ไม,สัมผัส มีจำนวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 90.00 และท่ีเม่ือทราบแล้วยังอยากจะสัมผัส มีจำนวน 
15 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ทราบว่า เม่ือสัมผัส 
ปะการังแล้วทำให้ปะการังเกิดความเสียหาย ก็จะไม่สัมผัส มีจำนวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 96.00 
และท่ีเม่ือทราบแล้วยังอยากจะสัมผัส มีจำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ดังภาพท่ี 21

ไม่ได้ใช้คู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 21 จิตสำนึกการสัมผัสปะการังของนักท่องเท่ียวดำนำ
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- จิตสำนึกการจ่ายค่าธรรมเนียมในการรักษา และท่ีklฟูปะการังของนักท่องเท่ียว
ดำนำ พบว่า นักท่องเท่ียวท่ีไม่ไดํไช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ยินยอมจ่ายค่าธรรมเนียมในการ 
รักษา และท่ี[นฟูปะการัง มีจำนวน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 89.33 และไม่ยินยอม มีจำนวน 16 คน คิด 
เป็นร้อยละ 10.67 และนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ส่วนใหญ่ยินยอมจ่ายค่าธรรมเนียมใน 
การรักษา และชืเนฟูปะการัง มีจำนวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 94.00 และไม่ยินยอม มีจำนวน 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 6.00 ดังภาพท่ี 22

ใม่ไดัใช้คู่มือนละทางเชือก ใชืคู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 22 จิตสำนึกการจ่ายค่าธรรมเนียมในการรักษา และท่ี[นฟูปะการัง ของนักท่องเท่ียวดำน้ํา
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4.2 ผลการศึกษาติดตามเผัาสังเกตพฤติกรรมการสัมผัสปะการังของนักท่องเท่ียวขณะดำน้ํา

จากการติดตามสังเกตพฤติกรรมการสัมผัสปะการังของนักท่องเท่ียวดำนา พบว่าในเวลาการ 
ดำนำ 30 นาที นักท่องเท่ียวท่ีไม,ไดํไช้การจัดการโดยใช้คู่มือให้ความ! และสร้างจิตสัานึกร่วมกับ 
ทางเชือก แต่ละคนสัมผัสปะการังหรือส่ิงมีชีวิตใต้ทะเลเฉล่ีย 17 คร้ัง มากกว่าการสัมผัสปะการัง 
ของนักท่องเท่ียวท่ีใช้การจัดการโดยใช้คู่มือให้ความ!, และสร้างจิตสำนึกร่วมกับทางเชือก ซ่ึงแต่ละ 
คนสัมผัสเฉล่ีย 8 คร้ัง อย่างมีนัยสำกัญทางสถิติ ดังภาพท่ี 23

ใม่ไส์ใช้คู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 23 การสัมผัสปะการังหรือส่ิงมีชีวิตใต้ทะเลของนักท่องเท่ียวดำนำ

การสัมผัสปะการัง หรือส่ิงมีชีวิตใต้ทะเลของนักท่องเท่ียวดำน้ิาท้ัง 2 กลุ่ม ในเวลาดำน้ํา 
30 นาที พบว่า นักท่องเท่ียวกลุ่มท่ีไม,ไต้ใช้คู่มือและทางเชือก แต่ละคนทำให้เกิดการแตกหักเฉล่ีย 
5 คร้ัง มากกว่ากลุ่มนักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก ซ่ึงทำให้เกิดการแตกหัก 2 คร้ัง อย่างมี 
นัยสำคัญทางสถิติดังภาพท่ี 24
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ไม่ไดใช้คู่มือและทางเชือก ใช้คู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 24 ค่าเฉล่ียการแตกหักจากการสัมผัสปะการังหรือส่ิงมีชีวิตใต้ทะเลของนักท่องเท่ียวขณะคำนำ

4.2.1 ผลการวิเคราะห์ความแตกต่างของอวัยวะท่ีสัมผัสปะการังหรือสิ่งมีชีวิตใต้ทะเล
(มือหรือเท้า)

จากกผลการวิเคราะห์ พบว่า ในการคำนาของนักท่องเท่ียวท่ีไม่ไต้ใช้คู่มือและทาง 
เชือก แต่ละคนสัมผัสปะการังหรือส่ิงมีชีวิตไต้ทะเลต้วยมือเฉล่ีย 4 คร้ัง สัมผัสต้วยเท้าเฉล่ีย 13 คร้ัง 
มากกว่า นักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือกซ๋ึงแต,ละคนสัมผัสปะการังหรือส่ิงมีชีวิตใต้ทะเลต้วยมือ 
เฉล่ีย 2 คร้ัง สัมผัสต้วยเท้าเฉล่ีย 6 คร้ัง อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ดังภาพท่ี 25 และยังพบว่า 
นักท่องเท่ียวท่ีไม,ไต้ใช้คู่มือและทางเชือก สัมผัสปะการังแต้วทำใหัเกิดการแตกหักซ่ึงเปีนการสัมผัส 
ต้วยมือเฉล่ีย 0.87 คร้ัง สัมผัสต้วยเท้าเฉล่ีย 3.71 คร้ัง มากกว่านักท่องเท่ียวท่ีใช้คู่มือและทางเชือก 
สัมผัสปะการังแต้วทำให้เกิดการแตกหักซ๋ึงเปีนการสัมผัสต้วยมือเฉล่ีย 0.24 คร้ัง สัมผัสต้วยเท้า 
เฉล่ีย 1.39 คร้ัง อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ดังภาพท่ี 26
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ภาพท่ี 25 การสัมผัสปะการังหรือสิ่งมีชีวิตใต้ทะเลต้วยมือหรือเท้าของนักท่องเท่ียวขณะดำนา
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ภาพท่ี 26 การสัมผัสปะการังหรือสิ่งมีชีวิตใต้ทะเลแสัวเกิดการแตกหักต้วยมือหรือเท่าของ 
นักท่องเท่ียวขณะดำนิ้า
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4.2.2 ผลการวิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างนักท่องเที่ยวที่สวมตีนกบ และไม,สวม 
ตีนกบขณะดำนา

จากการวิเคราะห์ พบว่า ในการดำนาของนักท่องเที่ยวที่ไม่ไดํไช้คู่มือและทางเชือก 
นักท่องเที่ยวสวมตีนกบดำนํ่าสัมผัสปะการังหรือสิ่งมีชีวิตใต้ทะเลเฉลี่ย 24 คร้ัง และที่ไม่สวมตีนกบ 
สัมผัสต้วยเฉล่ีย 15 คร้ัง มากกว่านักท่องเที่ยวที่ใช้คู่มือและทางเชือก ซ่ึงสวมตีนกบดำนิ'าแต่ละคน 
สัมผัสปะการัง หรือสิ่งมีชีวิตใต้ทะเลเฉลี่ย 15 คร้ัง และที่ไม่สวมตีนกบสัมผัสเฉลี่ย 7 คร้ัง อย่างร 
นัยสำคัญทางสถิติ ดังภาพท่ี 27 และยังพบว่านักท่องเที่ยวที่ไม่ไต้ใช้คู่มือและทางเชือก สัมผัส 
ปะการังแต้วทำให้แตกหักเป็นการสัมผัสที่เกิดจากนักท่องเที่ยวที่สวมตีนกบดำนํ้าเฉลี่ย 8 คร้ัง และ 
เป็นนักท่องเที่ยวที่ไม่สวมตีนกบสัมผัสเฉลี่ย 4 คร้ัง มากกว่านักท่องเที่ยวที่ใช้คู่มือและทางเชือก ท่ี 
สวมตีนกบซ่ึงสัมผัสเฉลี่ย 4 คร้ัง และไม่สวมตีนกบสัมผัสปะการังเฉลี่ย 1 คร้ัง อย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติ ดังภาพท่ี 28
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ภาพท่ี 27 การสัมผัสปะการังหรือสิ่งมีชีวิตใต้ทะเลของนักท่องเที่ยวดำนัาที่สวมตีนกบ 
และไม่สวมตีนกบ
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สวมตีนกบ ไม่สวมตีนกบ

ไม่ไดใช้ค่มือและทางเชือก

สวมตีนกบ ไม่สวมตีนกบ

ใช้ถู่มือและทางเชือก

ภาพท่ี 28 การสัมผัสปะการังหรือสิ่งมีชีวิตใต้ทะเลแล้วแตกหักของนักท่องเที่ยวดำนำที่สวมตีนกบ 
และไม่สวมตีนกบ
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ตารางท่ี 3 วิเคราะห์ความแตกต่างทางสถิติ

พฤติกรรม 
การสัมผัสปะการัง

นกท่องเท่ียวสัมผัสปะการังขณะดำนา 
(คร้ัง/กน) t Sig

P < 0.05ไม่ใช้ภู่มื010ะ«าง1*8ท ใช้ภู่มื8IBะทางtîefl
สัมผัสท้ังหมด 17.15 8.34 7.14 0.00
สัมผัสแล้วหัก 4.58 1.63 4.29 0.00
มือสัมผัส 3.59 2.06 3.68 0.00
เท้าสัมผัส 13.56 6.28 6.55 0.00
มือสัมผัสแล้วหัก 0.87 0.24 5.06 0.00
เท้าสัมผัสแล้วหัก 3.71 1.39 5.50 0.00
สวมตีบกบสัมผัส 24.34 14.82 1254 0.00
ไม่สวมตีนกบสัมผัส 15.43 7.28 9.33 0.00
สวมตีบกบสัมผัสแล้วหัก 7.70 4.48 5.69 0.00
ไม่สวมตีนกบสัมผัสแล้วหัก 3.83 1.17 5.53 0.๓
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